

#### Официальный сайт

### Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Ивановской области

# Рассказ руководителя отдела кадров следственного управления Завацкой В.Н. о своём деде - Михайлове Александре Сергеевиче



Михайлов Александр Сергеевич, 06.12.1909 г.р., уроженец и житель д. Пантелиха Суздальского района Владимирской области.

Родился в семье колхозников, окончил 4 класса школы г. Суздаля и стал работать с родителями в колхозе: пахал землю, работал в конюшне. Очень любил животных, особенно лошадей.В 1930 г. он женился, у него родилось трое детей.

В 1939 г. началась русско-финская война и ему принесли повестку об отправке на войну. На тот момент он работал заведующим фермой. Ему от председателя колхоза поступило указание сначала сдать все, что за ним числится и после этого отбыть на призывной пункт.



### Официальный сайт

# Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Ивановской области

Передача ценностей и документовокончилась поздно вечером, а на следующее утро он прибыл на призывной пункт. Однако призывников уже отправили в пункт назначения, а емувелели ждать следующей повестки. Но больше он повесток не получал. Так он опоздал на эту войну.

22 июня 1941 года он от колхоза на сельскохозяйственной ярмарке продавал мясо. Там было объявлено, что началась война с Германией. Когда он вернулся домой, его уже ждала повестка в военкомат. Он стал прощаться с родными и односельчанами, говоря им: « Простите меня, если кого обидел, я с этой войны живым не вернусь». Одна старая бабушка на это ответила: «Нет, чадо, ты вернешься». Призвали его 23 июня 1941 годарядовым в пехоту.

Первые его бои проходили в Белоруссии. Там он попал в плен. Их, примерно 100 человек, немцы стали конвоировать из одного города в другой пешей колонной. По дороге пленные напали на немцев, убили их и стали выходить к линии фронта. Пробираясь через лес, он нашел лошадь с повозкой, где лежали русские артиллерийский снаряды. Он сел в повозку и на лошади поехал искать русские части. Когда он прибыл в расположение русских войск, его определили в 22 гвардейский артиллерийский полк 2 Украинского фронта. С этим полком он и прошел всю войну. Под г. Москвой его полк попал в окружение, но они сумели прорвать его и продолжили вести бои.

После этого он был направлен на защиту Сталинграда, вел бои на Дону и Донбассе, участвовал в освобождении Крыма, в боях за Севастополь, Евпаторию и Перекоп, воевал под Волховом Ленинградской области. Принимал участие в боях в Прибалтике и Кенигсберге. 9 мая 1945 г. встретил в Пруссии. Несмотря на то, что официально была объявлена победа России над Германией, он еще продолжал сражаться с немцами какое-то время. Домой он вернулся только в конце лета в звании сержанта.

Особенно запомнились ему бои за Крым, где против них сражались не только немцы, но и татары. Именно последние бились очень жестоко.

Из его воспоминаний, однажды случился авиаобстрел. Им было приказано спрятаться в окопы. Он побежал в окоп вместе со своим другом – хохлом Рыбалко. Друг бежал впереди и крикнул: «Михайлов, я первый спрячусь!» и прыгнул в окоп. Окоп был небольшой. Он вторымзапрыгнул в окоп, и лег сверху на друга. Когда налет окончился, он услышал, что друг захрипел и умер. Оказалось, что пуля прошла около его плеча и попала в голову другу. Считал, что друг забрал его смерть.

Вспоминал, как они воевали в первые дни войны, когда шли в наступление только с винтовками против танков. Было страшно, и приходилось отступать. Но когда российские войска перешли в наступление, стало воевать веселее. Сначала немцев «утюжили» «Катюши», а потом они шли в атаку.

Рассказывал, когда освободили Крым, было непривычно пусто, весь город пустой. В



#### Официальный сайт

## Следственное управление Следственного комитета Российской Федерации по Ивановской области

подвале одного из домов они нашли бочки с замечательным вином и с однополчанами из котелка пили его. Так он впервые попробовал домашнее вино. После авианалета всегда бежали к морю: там плавало много оглушенной рыбы. Они собирали ее и готовили себе еду. Помнит, как в садах собирали сливу и ели ее, она была очень крупная и сладкая.

За время войны его неоднократно ранило. Имел контузию. Осколок снаряда попал ему в ногу. Так он с этим трофеем всю жизнь и проходил.

За боевые заслуги награжден медалями: « За оборону Сталинграда», «За оборону Ленинграда», «За отвагу», «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За победу над Германией», медалью Жукова. Награжден орденом «Отечественной войны» 2 степени.

Также имеет благодарности «За взятие г. Бартенштайн», «За ликвидацию окруженной группы немецких войск юго-западнее Кенигсберга», «За овладение г. Севастополь».

После войны он вернулся в свою деревню и вновь стал работать в колхозе преседателем. Односельчане его уважали, спрашивали совета, обращались за помощью.

Сны о войне ему снились до самой смерти. Умер он 16 мая 1996 года в возрасте 86 лет.

Адрес страницы: <a href="https://ivanovo.sledcom.ru/document/923745">https://ivanovo.sledcom.ru/document/923745</a>